

**Швалюк Ольга Ивановна**

**Магистрант НАЧОУ ВПО СГА**

**Направление: Юриспруденция**

**Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и  
судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности**

**Производство по уголовным делам в отношении  
несовершеннолетних**

**Аннотация.** Настоящая статья посвящена особенностям производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних и существующим проблемам в этой сфере. В данной статье особое внимание уделяется рассмотрению актуальных вопросов по производству уголовных дел в отношении несовершеннолетних.

**Ключевые слова:** несовершеннолетний, уголовное судопроизводство в отношении несовершеннолетних, порядок уголовного судопроизводства, международно-правовые документы, профессиональная компетентность лиц, осуществляющих производство по делам несовершеннолетних.

Производство по уголовным делам в отношении несовершеннолетних – это дифференцированный по признакам несовершеннолетнего субъекта уголовной ответственности порядок уголовного судопроизводства, в котором общие правила досудебного и судебного производства сочетаются со специальными нормами, обеспечивающими защиту интересов подозреваемого, обвиняемого, а также выражающими профилактический и социально-восстановительный характер производства

В настоящее время государство придает особую общественную значимость такой категории дел, так как осознает последствия совершенных в подростковом возрасте преступлений, которые отразятся на последующей жизни индивида. Исходя из этого, современная отечественная государственная

политика в отношении несовершеннолетних граждан преследует такие цели как создание наиболее благоприятных условий для установления и устранения причин преступления; поиск эффективных мер воздействия на личность несовершеннолетнего с учетом ее конкретных данных и достижение социальной реабилитации ее в обществе.

Принятый в 2001 г. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации (далее – УПК РФ) явился большим вкладом в практическую реализацию судебно-правовой реформы. Он решил многие проблемы перевода уголовного процесса на принятые в правовых государствах стандарты. В нем реализованы конституционные требования защиты прав и свобод граждан, самостоятельности судебной власти и независимости судей, обеспечения доступности и прозрачности правосудия. УПК РФ, с одной стороны, выражает преемственность традиций отечественного уголовно-процессуального законодательства, с другой – учитывает достижения юридической науки и международного правового регулирования деятельности по государственному противодействию уголовной преступности.

Важным достоинством УПК РФ является внесение в него отдельной главы 50 «Производство по уголовным делам в отношении несовершеннолетних (ст. 420–432)». Так, в частности, ст. 421 УПК РФ перечисляет дополнительные обстоятельства, подлежащие установлению по уголовному делу о преступлении, совершенном несовершеннолетним: 1) возраст несовершеннолетнего, число, месяц и год рождения; 2) условия жизни и воспитания несовершеннолетнего, уровень психического развития и иные особенности его личности; 3) влияние на несовершеннолетнего старших по возрасту лиц. Эта статья детализирует некоторые положения ст. 73 УПК РФ, а также дополняет предмет доказывания по делам данной категории лиц особыми обстоятельствами, имеющими значение для решения вопроса о привлечении несовершеннолетнего к уголовной ответственности либо применении к нему иных мер воздействия. Кодекс реализовал многие из прямых требований Конституции РФ: о судебном порядке санкционирования задержания под

стражу несовершеннолетнего и избрания к нему меры пресечения, об особых правилах допроса несовершеннолетнего подозреваемого (обвиняемого) и т. д.

Существенно расширены права несовершеннолетнего участника процесса. Помощью адвокатов теперь обязательно пользоваться как при предварительном расследовании, так и в процессе судебного заседания.

Тем не менее, нужно отметить, что сегодня в России законодательный процесс в области уголовной политики в отношении несовершеннолетних идет со знаком минус. Законодатель должен был образцом не сформулировать новый взгляд на «детский» уголовный процесс как на процедуру охранительную и воспитательную, а нормы международного права, несмотря на действующее уголовное законодательство, пока не закрепились и не работают.

В настоящее время исключительно важна надлежащая организация уголовного процесса по делам о преступлениях несовершеннолетних, его законодательная регламентация, высокое качество расследования преступлений, рассмотрения и разрешения дел в судах, назначение справедливого наказания. Международные правовые документы исходят из необходимости обеспечения профессиональной компетенции лиц, осуществляющих производство по делам несовершеннолетних, их обучения и повышения квалификации по вопросам права, педагогики, криминологии, наук о поведении (правило 22 Пекинских правил).

Поэтому, считается, что существенным недостатком уголовного производства по делам несовершеннолетних является то, что до сих пор законодательно не закреплено положение ст. 22 Минимальных стандартных правил ООН [1, с. 34], касающихся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних, требующее обеспечить профессиональную компетентность лиц, осуществляющих производство по делам несовершеннолетних. В Постановлении Пленума Верховного суда РФ от 01 февраля 2011 г. № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» подчеркнуто, что «...уголовные дела в отношении

несовершеннолетних в судах как первой, так и второй инстанций должны рассматриваться наиболее опытными судьями. В этих целях следует постоянно совершенствовать профессиональную квалификацию судей, рассматривающих дела о преступлениях несовершеннолетних, повышать их личную ответственность за выполнение требований законности, обоснованности, справедливости и мотивированности судебного решения. Специализация судей по делам несовершеннолетних предусматривает необходимость обеспечения их профессиональной компетентности путем обучения и переподготовки не только по вопросам права, но и по вопросам педагогики, социологии, подростковой психологии, криминологии, виктимологии, применения ювенальных технологий, используемых в рамках процессуального законодательства. В этой связи рекомендовать судам также внедрять современные методики индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними обвиняемыми и подсудимыми» [2]. Требования профессионализма лица, осуществляющего производство по уголовному делу в отношении несовершеннолетних, равным образом должны распространяться и на следователей (дознавателей), и на адвокатов, осуществляющих защиту прав и законных интересов несовершеннолетнего.

В связи с этим считается целесообразным дополнить часть 4 Постановления Пленума Верховного суда РФ от 01 февраля 2011 г. № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» пунктом в следующей редакции: «Расследование уголовных дел в отношении несовершеннолетних должно производиться наиболее опытными следователями (дознавателями).

В этих целях следует постоянно совершенствовать профессиональную квалификацию следователей (дознавателей), расследующих дела о преступлениях несовершеннолетних.

В этой связи рекомендовать следователям (дознателям) внедрять современные методики индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними обвиняемыми».

Считается, что такое дополнение норм Постановления Пленума Верховного суда Российской Федерации от 01 февраля 2011 г. № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» будет соответствовать положению ст. 22 Минимальных стандартных правил ООН и максимально способствовать повышению качества уголовного производства по делам несовершеннолетних, соблюдению прав и законных интересов несовершеннолетних участников уголовного судопроизводства (обвиняемых, подозреваемых, потерпевших), предупреждению совершения несовершеннолетним новых преступлений, восстановлению социальной справедливости

#### **Литература**

1. Сборник международных стандартов и норм ООН в области правосудия в отношении несовершеннолетних. М., 1998.

2. О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних: Постановление Пленума Верховного суда РФ от 01.02.2011 № 1 (ред. от 02.04.2013) // РГ. 2011. № 29.